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KÖZ- ES MEZŐGAZDASÁGI LAP
A LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 

TULAJDONA.
TELEFON : 158 szám.

ML ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE, 
MEGJELENIK MINDEN HÓ l.-ÉN ÉS 15.-ÉN

1 SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: 
KOLOZSVÁR, ATTILA-UTCZA 10 SZÁM <

I TELEFON: 158 SZÁM ;

Az E. G. E. alapitó tagdíja 2000 lei, rendes 
tagdija évi 200 lei, kisgazdák, gazdatisztek és 
gazd. alk. részére 150 lei. A tagok az Erdélyi 

Gazdát 150 lej pótdij ellenében kapják, ro

A lapfelügyelő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó: 
TÖRÖK BÁLINT

AZ E. G. E. TITKÁRA.

Előfizetési dij nem tagok részére- 
Egy évre 4Ö0 lei Negyed évre 100 lei 
Fél évre 200 lei Egyes Szám 8 lei

Közgyűlési meghívó.
Az Erdélyi Gazsdasági Egylet 1930. évi 

április hő 13.-án vasárnap délelőtt 10 órakor 
áz egyesület Attila-u. 10. sz. alatti székházában 
rendes közgyűlést tart, melyre az egylet tagjait 
tisztelettel meghívom.

Kolozsvár, 1930. március hó 15.
Br. Jósika Gábor s. k.

egyleti elnök.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó.
2. Jegyzőkönyv hitelesítők kiküldése.
3. Az igazgató-választmány jelentése az 

egylet 1929. évi működéséről.
4. Pénztári jelentés a zárszámadásokról 

és ezzel kapcsolatban az 1930. évi költségelő
irányzat megállapítása.

5. Választások: 1 elnök, 2 alelnök, 24 ig.- 
választmányi tag, 1 pénztárnok.

6. Esetleges indítványok.

Heghivó.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet ig.-választ- 

mánya Kolozsvárt, 1930. évi április hó 12.-én 
szombaton délután 4 órakor az Egyesület 
Atilla-utca 10 szám alatti székházában rendes 
ülést tart, melyre a választmány tisztelt tagjait 
meghívja.

Kolozsvár, 1930. március hó 15.
Az Elnökség.

fi dohttnytermetök jyfllése 
Kolozsváron.

Az erdélyi dohánytermelők március 8.-án 
az Erdélyi Gazdasági Egyletben népes értekez
letet tartottak, amelyen a tavalyi panaszok 
megismétlődése miatt elementáris erővel tört 
ki a gazdaközönség elégedetlensége. A monopol 
vezérigazgatóság rendszeresítette úgy látszik a 
dohánytermelők megkárosítására szolgáló intéz
kedéseket. Az eddig elszórtan tapasztalt pana
szok és sérelmek altciánosak lettek Erdélyszerte, 
sőt hatóságilag állapították meg a gazdák azt, 
hogy egyes dohánybeváltók tudatosan meg
csalják a gazdák tömegeit és a maguk számára 
jogtalan anyagi előnyöket szereznek. Mindezek 
dacára a gazdák eddig képtelenek voltak szer
vezetlenségük miatt letörni a basáskodó be
váltókat. A tavalyi panaszok megismétlődése 
és általánossá válása arra készteti a termelő
ket, hogy az idén mintegy alármirozzák az 
összes erdélyi kis- és nagy termelőket és 
követeljék, hogy az ősz folyamán a Monopol 
vezérigazgatóság vegye revízió alá úgy a be
váltási árakat, mint az egész termelői szerző
dést. A 8.-iki értekezlet határozata alapján az 
E. G. E. Dohánytermelési Szakosztálya nyo
matékkel felhívja "az összes erdélyi dohány
termelőket nemzetiségre való tekintet nélkül, 

hogy az egész termelési ‘ évad alatt minden 
legkisebb panaszát közölje a Szakosztállyal, 
hogy az őszi tárgyalásokra az összes panaszok 
felsorakoztatásával készüljön.

Az 1930. évben beindítandó erőteljes 
akció anyagi részének megoldása érdekében 
az értekezlet elhatározta, hogy az összes erdélyi 
dohánytermelési kerületekhez megkérését intéz 
a mozgalom lefolytatásához szükséges összeg 
előteremthetése céljából.

A dr. Páter Béla sz. o. elnök vezetése 
alatt lezajlott gyűlésen Török Bálint sz. o. 
előadó ismertette a termelők panaszait, amelyek
hez az Arad- és Szatmárvármegyei Gazdasági 
Egyleteken kívül dr. Betegb Miklós (Aranyos- 
gyéres), Gyémánt Ernő (Nagyszalonta), dr. 
Bujanovits Rudolf (Érmihályfalva) szolgáltattak 
Írásos beadványban adatokat, a gyűlésen pedig 
felszólaltak dr, Bujanovits Rudolf sz. o. alelnök, 
Dancs Lajos (Magyarcsesztve), Feldman Jenő 
(Érmihályfalva), Bállá György (Mezőszakái), 
Neményi József (Hadrév) és még mások. — 
Az értekezlet elhatározta, hogy a panaszok 
orvoslása ügyében az őszig lefolytatandó kam
pány előtt sürgősen felír a pénzügyi és föld
művelésügyi minisztériumhoz,-a Monopol vezér- 
igazgetósághoz, átír a mezőgazdaság kamarák
nak, valamint a szász, sváb és román társ
egyleteknek. Rövidesen összefoglalva az értekez
let a következő sérelmeket határozta a me
morandumba foglalni:

1. Rossz minőségű, kevert és nem fajta 
azonos vetőmagvak kiosztása, ennek folyamánya- 
ként a termelők büntetése.

2. Az előlegek csekély összege és kése
delmes fizetése.

3. A biztosítási dijak magas összegben, 
maximális termés alacsonyan (Ha.-ként 800 kg.) 
és egyoldalúan való megállapítása, kár esetén 
a kártérítési díjnak .segély*  címen ugyancsak 
egyoldalúan, szégyenletesen alacsony összeg
ben való megállapítása és tetemes levonások 
után való kifizetése. 30—60%-os károk esetén 
1 (egy) %-os károk megállapítása. A kötelező 
biztosítás és ezzel kapcsolatban folyó uzsora 
és visszaélések.

4. A gazdáknak a dohány magas víz
tartalma címén való megkárosítása. Bármily 
száraz dohányból 8—10%-nak viz címen való 
levonása.

5. Az osztályozásnál történő szemérmetlen 
visszaélések egész sorozata. A helytelen osz
tályozás folytán az áru leértékelése.

6. A dohányárak alacsonyan va ó megállapí
tása és helytelen osztályozása, mely okok miatt 
.a dohánytermelő adós marad a monopolnak, a ker
tész sem tud megélni. Átlagos napi keresete 25 
—30 L., melyből családját fenntartani képtelen. 
Egvik beváltó állomáson 4000 mázsa dohányból 
a beváltó közegek 1 %-ot I., 5%-ot II., és 
94%-ot 111. osztályba soroltak. Megfelelő, illő 
árak fizetése esetén megszűnik a csempészet.

7. A beváltáshoz megbízható, szakértelem 
nélküli férfiak kiküldése, a beváltó bizott
ságba a termelők által választott és nem a 
monopol által kijelölt termelők felkérése.

8. A beváltó állomásokon fedett színekről 
való gondoskodás.

9. A beváltáshoz a termelők rendetlenül 
való behívása, a torlódások, 1—2 napos vára
kozások.

10. A dohány export termelőket illető 
praemiumának visszatartása.

Csak tiz fajta sérelmet soroltunk fel rö
videsen azon termelési ágból, mely régen 
jövedelmezősége folytán kisegitette a gazdát 
nehéz helyzetéből. De ennél még jóval többet 
is írhatnánk. A beváltásnál a maguknak érde
meket és anyagi előnyöket szerezni óhajtó 
egyének arra hivatkoznak, hogy a dohány árak
nak az 50%>-ára esett búza árakhoz kell 
igazodniok, de elfelejtkeznek arról, hogy princi
pálisaik az alacsony búza árak mellett is emelik 
a szivar és cigeretta árakat és nem igazodnak 
azokkal a búza árakhoz. Az értekezlet elhatá
rozta, hogy ez év folyamán állandóan a leg
szorosabb megfigyelés alatt tartja a gazda
sérelmeket és ősszel egységes állásfoglalásra 
hivja fel a termelőket.

Kedves tulajok telkesítése. :
irta: Velicsek Gusztáv oki. gazda. '

A többtermelés első és fő feltétele, hogy 
minden tekintetben oly viszonyokat teremtsünk, 
amelyek kultúrnövényeink zavartalan fejlődését 
minden körülmények közt biztosítják Addig 
szó sem lehet többtermelésről, amig az idő árás 
döntően befoly a termelésre 1 Pedig nacy ki- 
terjedmü oly talajunk van. amely kémiai össze
tételénél fogva kultúrnövények termelésére 
kiválóan alkalmas, fizikai sajátsága miatt azon
ban a termelés rajta bizonytalan. Ilyenek a sík 
vagy csekély lejtésű kötött — csekély vagy 
semmi áteresztőképességű altalajjal sújtott 
agyagtalajok, amelyek a szárazságot kitünően 
bírják, nedves évjáratokban pedig hitvány vagy 
semmi termést adnak. — Nem is kellenek az 
1926. évihez hasonló katasztrofális csapadék 
mennyiségek, elegendő egy pár napi vagy heti 
tavaszi eső, hogy a legideálisabb üzem szerint 
beállított vetéseinket tönkre tegye! Miután 
azonban egész gazdaságok ilyen talajjal bírnak 
szóba se jöhet azok begyepesitése. Viszont 
rácionális gazdálkodást rajtuk folytatni nerh 
lehet, mert a talajtáperő pótlására fordított 
minden munka és költség kárba vész. A vízzel 
átitatott talajba szórt műtrágya hasznos hatását 
nem tudja érvényesíteni. Az ilyen talajok átka 
még a rendszertelenül alkalmazott keresztben 
és hosszában való szántás által keletkezett 
teknő és púp. Aki megfigyelte tapasztalhatta, 
hogy annyi rajtuk a gerinc és horpadás ahány 
a barázdakereszteződés.

Mig a szárazság ellen gazdáink a helyes 
elvek és modern teóriák alkalmazásával többé- 
kevesbbé sikeresen védekeznek, addig a ned
vességgel szemben vétkes fatalizmust tanúsíta
nak! Évről-évre elszenvedik az érzékeny vesz
teségeket, semmint gyökeres intézkedéssel elejét 
vennék a bajnak, hanem megátalkodott bele
törődéssel várják bz u. n. száraz vagy normális 
éveket, amelyek helyrehozzák az elszenvedett 
veszteségeket. De kérdem mikor vannak nálunk 
normális évek? Hiszen nálunk a szélsőséges 
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időjárás a normális, tehát gazdálkodásunk ezen 
alapra helyezve — lutri. Hányszor láttam a 
szépen megmunkált őszi velőseket keresztül- 
kasul, púpon-teknőn átvont u. n. viziborozdák- 
kal, tavasszal s ralmas állapotban, mert a gazda 
elmulasztott a viz részére útjelzőket felállítani, 
hogy „erre tessék lefolyni/ Lévén pedig a víz
nek az a megátalkodott szokása, hogy partnak 
nem folyik hát púp előtti teknőken megáll és 
piros nadrágot húz a szegény, huzamosabb 
fürdőre nem edzett kalászokra. Miután az ilyen 
talajok tavasszal nedvesebb időjárásnál lassan 
vagy egyáltalán nem szikkadnak; egyáltalán 
nem, későn, vagy rosszul munkálható ft és vethe
tők. A talaj kimeríthetetlenségéről és a bak
tériumok mindenttudásáról és mindenhatóságá
ról felállított legújabb hypothezisek, amelyek 
kedves meghitt, régi teóriánkat megingatják 
és döntögetik, végtelenül fontos, hogy ezen 
mikroorganismusok zavartalan szaporodására, 
fejlődésére és működésére szükségelt feltétele
ket megteremtsük és elhárítsuk mindama káros 
tényezőket, amelyek azokat áldást hozó mun
kájukban megakaszthatnák! T-udjuk pedig, hogy 
azok hideg, nedves, szellőzetlen talajban nem 
létezhetnek. A szóbanforgó talajoknál tebát 
legsürgősebb teendőnk a fölös „csapadékvíz" 
gyors és, radikális elvezetése céltudatos — 
.telkesítés által. — A mai keserves viszonyok 
között alagcsövezésről vagyis a fölös viz föld
alatti elvezetéséről álmodni sem lehet — költ
séges volta miatt. A nedvesség ellen sok évi 
küzdelmemben rájöttem, miként lehet olcsón 
és hathatósan belvíz ellen védekezni — és 
rossznak tartott haszontalan földet jó kultur- 
területté változtatni. Alig van gazdaság, mely
nek nincsen oly része, amely telkesítésre ne 
szorulna. Egy-egy az apáktól megvont árok 
még felismerhető körvonala jelzi, hagy itt tel- 
kesitési kísérletek történtek. Az i yen felbuzdu
lás azonban csak gyönge kísérlet volt, amely 
tökéletlenségénél fogva nem vezetett kellő 
eredményre.

(Folyt, köv.)

1 nő vénynemesltés Q$y éne h rendezése 
Erdélyben.

A Kolozsvári Gazdasági Akadémia növény
nemesitő tanszékének kiváló tanára, Sáulescu 
pro esszor, február 3. és 8. között érdekes 
előadás-sorozatot rendezett azzal a célzattal, 
hogy a növénynemesitéssel kapcsolatos fajta
kísérletek beállításának és keresztülvitelének 
korszerű tudományos alapjait és gyakorlati mód
szereit az ügy iránt érdeklődő s azzal hivatás
szerűen foglalkozó szaktanárokkal, kamarai 
megbízottakkal és más kísérletezőkkel meg
ismertesse.

Ezzel az alkalommal az egész gazda
társadalmat érdeklő megbeszélések is folytak 
a kolozsvári növénynemesitő intézet nagyszabású 
fajtakipróbáló programmjára vonatkozólag. Az 
intézetnek ugyanis jelentékeny összeg áll ren
delkezésére, hogy azzal gazdasági iskolák, gazd. 
kamarák, növénynemesitők és esetleg jobban 
felszerelt más magángazdaságok területein is, 
az intézet körzetének (Erdély, Bánság) fonto
sabb mezőgazdasági vidékein lehetőleg egyen
letesen elosztva, a szükséges gépekkel és esz
közökkel jól felszerelt kísérleti telepeket állítson 
fel (20—25-öt), amelyek az illető vidékek 
viszonyainak leginkább megfelelő növényfajták 
megállapítására lesznek hivatva.

A megbeszélések tárgykörébe vonták a 
növénynemesités ügyének intézményes rende
zését is, amit a földm. kormány a közel jövő
ben szándékozik megvalósítani. Ez a rendezés 
a tárgyalások alapjául szolgáló tervezetek sze
rint magában foglalná a nemesitett növény
fajták állami elismerését illetőleg törzskönyve
lését, vahmint a nemesitők és utántermelők 
vetéseinek és vetőmagkészletének évről-évre 
megismétlődő elismerését is.

A földm. kormány az elmúlt évben azzal, 
hogy a három állami növénynemesitő intézetet 
(Bucure^ti, Kolozsvár, Ia^i) megalapította, a 
nemesitő üzemeket támogatásban részesítette 
(szelektort, gépeket és laboratóriumi felszerelést 
kaptak) és a nemesített vetőmag ártöbbletének 
részbeni fedezése tévén a gazdákat jó vető
maghoz juttatta, megmutatta, hogy komoly 
szándéka a gazdasági életnek ezt a fontos 
tényezőjét kifejleszteni és ezért bizalommal 
várhatjuk a további fejleményeket.

Magyarország mezőgazdasága 
q háború után.

Irta: Dr. Oberding József György, oki. közgazda. 
(Folytatás).

Bár az egyoldalú szemtermelés folytatása 
károsan befolyásolja az ország nemzetközi fize
tési mérlegét az alacsony gabonaárak és evvel 
járó rossz értékesitési lehetőségek idején, na
gyobb arányú változást e téren nem lehetett 
eszközölni, mert az Alföld és a Dunántúl nagy 
részét a klimatikus és csapadékviszonyok a 
gabonatermelésre utalják.

A művelési ágak jelenlegi arányát változat
lannak tekinthetjük a jövőre nézve is, itt a 
döntő befolyást a természeti tényezők gyako
rolják. Folytassuk vizsgálódásainkat ott, ahol a 
természet elhatározó tényezői mellett már na
gyobb szerepre jut az emberi elhatározás, az 
emberi tevékenység, mint termelési tényező.
3. A bét főterménnyel bevetett terület a világ

háború előtt és '1928-ban.

A termény neve

Bevetett terület 
1000 két. holdban

1911—15* 1928**

évi adatók szerint

Búza — — — — 2672 2994
Rozs — — —- — 1203 1145
Árpa — — — — 928 723
Zab --------------- 609 461
Tengeri — — — 1519 1859
Burgonya— — 428 463
Cukorrépa — — 105 116

Összesen 7464 7711

A 3. sz. táblázaton feltüntetett hét főter
ményt az összes bevetett területek mintegy 
nyolcvan százalékán termelik s igy a mező
gazdasági termelés nagyságának a kialakulását 
állandóan és majdnem kizárólag e főtermények 
termelés nagysága dönti el, ezért vizsgálódá
sainkat az áttekinthetőség fokozása céljából a 
hét főterményre korlátozzuk.

Mig a háború előtt a hét főterménnyel be
vetett összes terü'et csak 7.464.000 kát. holdat 
tett ki, a háború után, illetve 1928-ban már 
7.711.000 kát. holdra rúgott. A háború után 
a nemzeti jövedelem fokozása érdekében min
dent elkövet a magyar agrárpolitika a mező
gazdasági termelés belterjesebbé tété éért. így 
az ugart az 1911—15. évek 8.9 %-os átlagáról 
1928-ban 3.6 ^-ra sikerült leszorítani. Az 1927. 
évben trágyázás alá került területek pedig az 
összes szántóföldek majdnem egyharmadát, 
29.5 %’át tette ki.

A háború utáni évek búza, tengeri, bur
gonya és cukorrépa termelésének növekvésé
vel szemben a rozs, árpa és zab termelés 
csökkenését tapasztalhatjuk. Az előbbiek jelen
tősége egyrészt mint export cikknek, másrészt 
mint iparnövénynek emelkedett s igy termelé
sük a rozs, árpa és zab rovására fokozottabb 
mértékben nyilvánul meg.

• Konko'y Thege Gyula : Magyarország mezőgazda
sági termelésének fejlődése Magyar Statisztikai Sz. mle, 
IV. ért. 2. sz.

•• Sa|óhelyl Istvánt Szántóföldi művelésünk 1928- 
bin, Magyar Statisztikai S.emle, VII. évf. 8. az.

4. A bét főtermény termésének mennyisége a 
világháború előtt és az 1928. évben.

A termény neve

A termés mennyisége
1000 m.-mázsában az

1911—151 19282

évi adatok szerint

Búza ....... ........... 19.924 27 001
Rozs ___ ......... 8.033 8.278
Árpa... ................. 7.128 6.678
Zab ______ 4.398 3 996
Tengeri _ ... ... 15.054 12.597
Burgonya.............. 19.420 14.705
Cukorrépa ... 15.006 14.378

A termésprodukciő terén (4. sz. táblázat) 
a gabonafélék tekintetében jelentős javulás 
mutatkozik a háború előtti eredménnyel szem
ben. A kapás növények viszont, a tengeri, bur
gonya és cukorrépa még nem érték el a háború 
előtti hozamot. Meg kell jegyeznünk azonban, 
hogy mig az 1928. évi időjárás igen kedvezett 
a gabonaféléknek, addig a kapás növényekre 
nézve kedvezőtlen volt. A kapás növények erő
sen megsínylették a júliusi és augusztusi szá
razságot s terméseredményük ennek következ
tében sokkal kedvezőtlenebb, mint amilyent 
különben elérhettek volna. A valóságnak meg
felelő képet csak akkor kapnánk meg, ha nem 
egy év, hanem az utolsó öt év átlagos ered
ményét állítanánk szembe a háború előtti öt 
év átlagával.

5. A hét főtermény átlagtermése katasztrális 
holdanként a világháború előtt és az 1928. évben.

A termény neve

Átlagtermés kát. holdan- 
kint méfermázsákban az

1911 —153 1928*
é«i adatók sz-rint

Búza............... 7.6 9.3
Rozs _  ___ 6.8 7.3
Árpa ......... 7.8 9.3
Zab ____ 7.3 8.7
Tengeri _ __ 10.1 6.8
Burgonya......... 46.1 31.9
Cukorrépa _ __ 146.5 123.7

Az átlagtermés adatait vizsgálva ugyan
olyan eredményre jutunk (l. 5. sz. táblázat), 
mint a termésmennyiség vizsgálatánál. A ga
bonafélék terméseredménye a háború előtti 
nivó fölött, a kapásoké még a háború előtti 
nívó alatt áll. A legszembetűnőbb növekvést 
a búza terméshozamánál tapasztalhatjuk, ez 
azonban nem absolut értékű eredmény. Em
lítettük, hogy az 1928. esztendő igen kedvezett 
a gabonaféléknek, de különösen a búzának. A 
búza 1928. évi terméshozama abnormálisán jó. 
Tény, hogy a gabona terméshozama, nem csak 
hogy meghaladta a béke nívót, de évről-évre 
emelkedőben van. Ehhez nagyban hozzájárult 
a háború utáni évek okszerűbb talajmüvelése.

A talajművelő kultúra emelkedéséről a
6. sz. táblázat tájékoztat.

(Folyt, köv.)

l. Konkoly Thege Gyula: Magyarország mező
gazdasági termelé'íének újabb fejlődése. Magyar Sta
tisztikai Szemle, IV. év . 2. sz.

2 L. Statisztikai Havi Közlemények XXXll. évf. 
7—9. sz.

a L Konkoly Tnege Gyula; Magyarország mező
gazdasági te melésének újabb fejlődése. Magyar Sta- 
tisítikai Szemle IV. évf. 2. sz.

* L. Sajőhe yi Is ván: Az 1928. évi ter nés ered
mények, Magyar Statisztikai Szemle VII. évf. 4. sz.

14 darab szőke 
mangalica tenyészkan eladó
I. oszt, tenyészetből kg.-ként 60'— leiért.

Cim a kiadóhivatalban
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Egyszerűsített általános BéöeRezés
ü szőlő éj gyümölcsös kártevői ellen.
A szőlőt ép úgy, mint a gyümölcsfákat ■ 

különböző gombabetegség (peronospora, liszt
harmat, Fusicladium) valamint különböző rágó
kártevő (szőlőmoly, almamoly, rügyfuró, ormá
nyosok és# hernyók) legtöbbször általánosan 
megtámadja és gyakran tönkreteszi. A szőlőben 
szokásos bordódé (gálic) permetezés csak egy
néhány gombabetegség ellen hatásos. Más 
gombabetegségek ellen kénes permeteket kell 
használni. A rágókártevők ellen megint más és 
pedig arzénmérges permedé szükséges. E külön
böző permetezések külön-külön végezve a 
lehetetlenségig megdrágítanák az általános 
védekezés végrehajtását úgy a szőlőben, mint 
a gyümölcsösben.

A Sulfarol (kolloidális kénkészitmény) 
valamint »z Arzola (kolloidális arzénkészitmény), 
olyan készítmények, amelyek a bordóilével 
összekeverhetők, anélkül, hogy hatásban egy
mást befolyásolnák.

Ezen keverék permetezésével egy munka 
alatt lehet az összes kártevők ellen védekezni.

Még egyszerűbb, ha az általános véde
kezés céljából a már gyárilag kellő arányban 
kevert réz-kén-arzén hatóanyag tarialmu Tutokil 
készítményt használjuk.

1. Sulfarol. Sulfarol kolloid kénkészit- 
mény, mely az összes kultúrnövényekben elő
forduló liszthar natbetegségek biztos védekező
szere. A gyümölcsfák monilia betegségét 
(gyümölcspenész), a szőlő levélfodrosodását 
(accarinosis). valami,<t a számos növényt meg
támadó vörös pókat Sulfarol permetezéssel a 
kártételben meg lehet akadályozni. Sulfarol 
akár vízben elkeverve egymagában vagy bor- 
dóiléhez vagy bármely más permedéhez ada
golva, alkalmazható. Téli permetezéseknél, 
tehát rügyfakadás előtt 100 liter vízbe vagy 
100 liter bordóilébe 2 kg. Sulfarolt keverünk, 
mig tavaszi vagy nyári permetezéseknél 100 
liter permedéhez mindig csak J/a kg. Sulfarol 
veendő. Sulfarol, a mészkénlével és hasonló 
kénes készítményekkel ellentétben, a vörö'réz 
permetezőgépeket nem támadja meg. Azonban 
lényegesen fokozza a bordóilé vagy más per- 
metlevek tapadóképességét és hatását.

2. Arzola. Kolloidális arzénkészitmény, 
mely az összes rágókártevők ellen, mint erős 
gyomorméreg hatásos. Arzola egymagában, 
vízben vagy bordóilében elkeverve permetez
hető. Szőlő és gyümölcs permetezésénél 100 
liter bordóilére vagy vízhez 260 gr. Arzola 
(J/4 kg.) használandó. Arzola erős méreg, ezért 
koránérő gyümölcs vagy szőlő utoljára leg
feljebb 2 héttel szedés előtt permetezhető. 
Kerti vetemények, amelyeknek zöld része 
fogyasztásra szö géi, nem permetezhetők Arzo- 
lával. Arzola a szántóföldi kultúrnövényeket 
bántó számos kártevő ellen kitűnő eredmény
nyel alkalmazható, (vetési bagolypille hernyója, 
repcedarázs, repcebogár hernyója, futrinka-cso- 
csároló, földi bolha, lucernaböde, lucernabogár, 

ápionbogár, veresnyaku árpabogár, meztelen 
csiga stb.) A lucernakártevők ellen pld. az első 
kaszálás után kell Arzolával permetezni. Szán-, 
tófö di kártevők ellen általában 100 liter vízhez 
40 deka (400 gr.) Arzola használandó.

5. Molex. Arzénporozószer, mindenütt 
alkalmazható, ahol Arzolát lehet használni. A 
Molexporozás előnyben részesítendő az Arzola- 
permetezéssel szemben akkor, ha a vizbeszer- 
zés nehézkes.

4. Tbanol. Permetezőszer a szivókártevők 
ellen. (Levéltetű, vértetü, vöröspók, stb.) 100 
liter vízre 2 kg. Thanol használandó. A vértet- 
vek elleni nyári permetezésnél 100 liter vízre 
3 kg, Thanol veendő. Bordóilével a Thanol 
nem bevethető.

A kártevők elleni védekezés menete 
a szőlőben.

A) A permetezések és porozások sor
rendje a szőlőben Bordóilé—Sulfarol—Arzola 
kevert permetlé használatánál. 1. permetezés: 
Ha a szőlőnek már 3—4 hajtása van, 100 
liter vízben 1 kg. rézgálic, aztán 1 kg. jó sza- 
lonnás mész, ehhez Va kg. Sulfarol és 25 deka 
Arzola. 2. permetezés: Közvetlen virágzás előtt. 
Ugyanaz a permetlé keverék. 3. permetezés: 
Teljes virágzás idején. Célszerű itt vagy alapos 
fürtpermetezést fenti permedével, vagy fürt

Az E. G. E. által rendezett magyarországi 
gazdasági tanulmányútra 140 résztvevő jelent
kezett. Alább közöljük a résztvevők névsorát, 
akik külön vasutikocsikban március 18.-án 
indulnak útnak. Dr. Boros Béni Honctő, Becási 
Imre Dálnok, Boér Sándor Hidvég, Borgida 
Imre Szatmár, Borbély Ernőné Kolozsvár, 
Borbáth Ignácné Kolozsvár, Cseh István, Cseh 
Istvánná Gelence, Csontos János, Jánosné, 
Miklós, Miklósné, Élek Mezőtóhát, Csatt Emilné 
Kolozsvár, Csont Sámuel, Csont Sándor Maros
vásárhely, Dobrigán Sándor Remete, Dancs 
Sándor Dancs Sándorné Maroscsesztve, Deák 
Istvánná Kolozsvár, Dezső Zsigmond Nagy- 
enyed, Fejér Józsefné, Fehér Béla, Fehér Irén 
Kolozsvár, Grünfeld Lajosne Nagyenyed, Gyön
gyösi Károly Sepsiszentkirály, Gyarmathy Lajos 
Ujszékely, Haraszthy Gábor Szatmár, Hadnagy 
Dezső, Vince Kovászna, Hadnagy István, Gyula 
Dálnok, Hegyi Péter Beresztelke, Kovács 
Balázs Csikszentimre, Kovács Ferenc, Ferencné 
Rugonfalva. Kerezsy Gáborné Gyergyószent- 
miklós, Király Máté Bürkös, Löffler Marcell 
Csíkszereda, László Mária Gelence, László 
Jenő Kolozsvár, Madas József Bethlen, Nád
udvari Dezsőné Pusztakamarás, Nagy János 
Erzsébetbánya, Osváth Ferenc Zilah, Orbok 
Anna Rugonfalva, dr, Papp Endre Hoiszufalu, 
Palló Imre Kolozs, Palkó Gyula Vajdaszent- 
ivány, Pollák Kálmánná Sepsiszentgyörgy, Podai 
Constantin Szék, Perédy Piroska Váralmás, 
Platz Ferencné Marosvásárhely, Simon Albert- 
né Kolozsvár, Stefi János Vajdahunyad. Szilágy 
Ferenc Aranykut, Szigethy Zsigmondié Marosi 

porozást Molex-porozószerrel végezni. 4. per
metezés: Közvetlen virágzás után 100 liter 
vízbe P/2 kg. rézgálic, azután IV2 kg. jó sza- 
lonnás mész, továbbá J/2 kg. Suliéról és 25 
deka Arzola keverendő. 5. permetezés: Ezen 
permedével időjáráshoz mérten augusztus ele
jéig többször megismételjük a permetezést. A 
szőlőmoly második generációja miatt julius 
végén célszerű a fürtöket Molex-arzénporral 
megporozni. •

B) Egyszerűsített permetezés a kombinált 
7utokil-készitmény alkalmazásával. 1. perme
tezés: Ha a szőlőnek 3—4 fiatal hajtása van, 
100 liter vízben 1 kg. Tutokilt keverés közben 
jól feloldunk és utána 3A kg. jó szalonnás 
meszet hozzákeverünk. 2. permetezés: Közvet
len virágzás előtt. Ugyanaz a permetlé. 3. per
metezés: Teljes virágzás idején. Célszerű itt 
vagy alapos fürtpermetezést fenti permedével 
vagy fürtporozást Molex-porzószerrel végezni. 
4. permetezés: Közvetlen virágzás után, 1 üt. 
vízben 1 V2 kg. Tutokilt jól feloldunk és 1 kg. 
szalonnás meszet hozzákeverünk 5. permetezés: 
Ezen permedével időjárás szerint augusztus 
elejéig többször megismételjük a permetezést. 
A sző őmoiy második generációja miatt julius 
végén célszerű a fürtöket Molex-arzénporral 
megporozni.

(Folyt, köv.)

újvár, Szőke Gáborné Székelykeresztur, Szacs- 
vay Zsigmondné Felvinc, Tompa László Szent- 
katolna, dr. Tókos Géza Nagyenyed, Tóth 
Dénes, Dénesné Jegenye, Tövissi Béla Kis- 
bodon, Temei Mária Marosujvár, Ugrón István 
Fiátfalva, Ujfalusi József Kászonujfalu, War- 
tenberg Sándorné Kolozsvár, Bélteki László, 
Balogh Zoltán, Dsida Jenő, Duka Irén, Feliért 
Gyula, Fejér Pál, Gogomán Gábor, Gopcsa 
Endre, Horváth Berta, Hegedűs Sándor, Hesz- 
ke Béla, József, Jánki Sándor, Kovács Erzsé
bet, Kun Ádám, Koncz István, Kovács Erzsé
bet, Kiss A pád, Lászlóffy Ernő, Lackó László, 
Nagy Zoltán,’ Nagy Zoltán, Pataki József, 
Szabó Judit. Szőke Lajos, Tóth Kálmán, 
Wlozák Rudolf Kolozsvár, Budai Mihály Szék, 
Bányai Jánosné Marosvásárhely, Csíki Attila 
Marosvásárhely, dr. Engel Dezsőné Váralmás, 
Fogolyén Mihály Radnót, Mátyás Jenőné Fel
vinc, Sebestyén Erzsébet Dés, Kovrig Sándor 
Ikland, Sára István és Manó Sepsiszentgyörgy, 
br. Györffy Lajos Kraszna, Puiu Aurél és 
Aurélné, Nagy Róza Torda, Davidovics Blanka 
Nagyiklód, Bloch Lászlóné Kolozsvár, Brunner 
Károlyné Válaszút, Lázár Sándor Szucság, Dali 
Gyuláné Csávás, Pálffy Gábor Csiksomlyó, 
Kovács János Kolozsvár, Bagaméri Zsomborné 
és Ecatarina, Pünkösti Ádám, Szatmári Ilona, 
Szatmári Juliska Kolozsvár, Szilágyi Sándorné, 
Kurtyán Jánosné Torda, Sebesi Mórné Medgyes, 
Csűrös Miklós, Zilahi József Kolozsvár, Betegh 
Tamás Agyéres, ifj. Ambrus Dénes Csiksomlyó, 
Gyarmathy Piroska, Müllerlca, Zágoni Sz.Mihály 
és Mihályné, Ábrahám Aranka Kolozsvár.

Ha csodás gyümölcstermelést 
akar, permetezzen télen 

kénvegyület permetező szerrel.

Minden gombabetegség, Iisztharmat, gyümölcspenész 
ellen legjobban bevált védelmi szer. Ősztől kora 
tavaszig, rügyfakadásig permetezzünk 2’/0-os 

Szulfarol oldattal!

VérteJás ellesi 
msntíieR megvéd as

»A L 0 L A«

A legolcsób Arzén permetezőszeri

„45“
olcsóbb mint minden más Arzén permetezőszer.

Szőlőben: megöli a molyt. Gyümöl
csösben: megöl minden rágó férget.

Lóherében, lucernában: ápionbogár, böde stb. ellen
Lerakatok: Aiud-Nagyenycd: Hangya Központ; Alba-Iulia-Gyulaíchérvár: Cári F Jickcli; Arad: Mezőgazdák Kereskedelmi r. t.. Sind catul Vjticol limit
Torontal; Bfstrita-Beszterte: Verkaufohalle; Bra§ov-Brassó: Kraffit & Herbcrth: Carcii Mari-Nagykároly: bpitz Mór; Covasn i-Kovászna: Wíttenberger Mór; 
Cernüuji-Csernovic: Schmidt & Fonfin; Cluj-Kolozsvár: S-sor F. Gergely; Dcj-Dés: Rcuniunea Agricolá SoTne?-Szamosmcgyci Gazdasági Egylet; Gberlu-Szamos- 
ujvár: Flórian Jakab; Giorok-Gyorok: Michael Schncebergcr; Ludo§ul de sus-Felsőludas: Gál Zoltán; Lugoj-Lugos: Címere de AgriculturÜ; Mcdias-Medgyes: 
Johann Schmidt; Odorheiu-Szckelyudvarhcly: Varró Elek; Oradea Marc-Nagyvárad: Reuniuncn Agricolá Bíbor-Biharmcgyci Gazdasági Egyet; Oriiyl|ii.Ora- 
vicu: Farmacia Knoblauch; Pancota-Pankotn: loan Knyser; Satu Marc-Szutmár: Sindicntul Agriculturilor-Gazd-isági Egylet; Sibin-Nngyszcbcn: Cári F. jickcli; 
oigbígoara-Scg jjvár: 1. & A. Hesshaimcr; Tcremia Marc-Nagytercmi: Primária; Tg.-Murcg-Marosvásárhcly: Farmacia Dávid János; rimi?oara-l emcsvár :Y

I. Faicievici. Bulev. Reg. Férd. 8.; lurdu-lordu: 1. Eszényi.
236 VezéíLiépvJsálét« FREDE&3C SPOOHEIM & Co. Bucuro^H, Bulev. Ellsabeta no. 3.
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EGYLETI ÉLET
Körlevél

a kolozsmegyei gazdakörök, szöveíkezetek, birtoko
sok és kerttulajdonosokhoz gyümölcsfák közösen való

- beszerzése tárgyában.
Teljes Cím /

Van.szerencsénk értesíteni, hogy egyesü
letünk megállapodást létesített a nagyenyedi 
Ambrosi, kisegér és Társai gyümölcsfa és 
szőlőoltvány iskola R.-T.-gal a kolozsmegyei 
gazdakörök és egyleti tagok részére szükségelt 
gyümölcsfa csemeték kedvezményes áron való 
szállítására.

Eszerint az egyes gyümölcsfacsemete faj
fák az alábbi áron szerezhetők be az Erdélyi 
Gazdasági Egylet utján :

Alma és szilva csemeték — 50 L
Körtefacsemeték--------------- 55 L
Cseresznye, meggy, kajszin >
barack fajcsemetek----------- 45 L

A gyümölcsfa csemete árak Kolozsváron
értendők, úgy, hogy ebben a fenni jelzett 
összegben a csomagolás, vasúti szállítás, taxák 
stb. mind, benne foglaltatnak. Az E. G. E.-nél 
megrendelt csemeték az E. G. E.-nél vehetők 
át, Kolozsvárt Attila-utca 10. sz. a.

A megrendeléssel egyidejűleg drb.-ként 
20 lei fizetendő. A csemeték teljes vételára az 
átvételkor kifizetendő.

Tekintettel az idő előre haladottságára, 
kérjük a csemete megrendelések mielőbbi szives 
bejelentését, mert csakis azesetben tudjuk a 
fenti alacsony árakat biztosítani, ha a meg
rendelt csemeték egyszerre száliithatók.

Szükségesnek tartjuk az érdekeltek szives 
figyelmét felhívni, hogy különösen a kolozsvári, 
vagy Kolozsvár környéki falvakban kívánatos 
volna a cseresznye, meggy és kajszinbarack 
termelést felkarolni, mert ezek a nyári gyümölcs
fajták különösen jó áron és bármily mennyi
ségben értékesíthetők Kolozsváron. A kedvez
mények is ezeknél a facsemetéknél a leg
nagyobbak.

A csemete megrendelések legkésőbb 
március hó 28.-ig az Erdélyi Gazdasági Egylet 
Cluj-Kolozsvár, Str. Andrei Muresan Attila-u. 
10. cimre küldendők be.

Kolozsvár, 1930. március hó 9.
Kiváló tisztelettel; 
Török Bálint s. k. 

titkár.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet kolozs
megyei Szakosztálya Koiozsmegye összes kis
gazdáit gazdakörbe való tömörítés utján be
kapcsolni óhajtja az E. G. E. szervezetébe 
gazdasági érdekének istápolása céljából. Eddig 
mintegy 30 kolozsmegyei községben tömörültek 
gazdakörbe a kisgazdák. Az E G. E. kolozs
megyei Szakosztálya most a vármegye mező
ségi részében folytatja szervező körútját, 
amelynek rendjén eddig Kajántón, Fejérden, 
Válaszúton, Kidén, Kolozskarán és Patán ala
kultak meg az uj gazdakörök, továbbá a követ
kező községekben: VajdakamarásT Légen, Visa, 
Magyarpalatka, Mezőkeszü, Pusztakamarás, 
Nagysármás, Köbölkút, Komlód, Mócs, Magyar 
szovát.

A gazdaköri szervezeíi szabályok 
jóváhagyása ügyében több megkeresést ka
pott az E. G. E. az újonnan alakult gazda
köröktől. Az E. G. E. az alakulásokat bejelen
tette a kolozsvári törvényszéknél. A választások 
miatt azonban kb. négy hete törvény.-zéki 
szünet van. Miután az ügy a törvényszéken már 
aláírásig elő van készítve, remélhető, hogy a 
végzést mielőbb megkapja. A gazdakörök jogi- 
sítmélyiségének elismerését-a kolozsvári tör
vényszék hivatalból jelenti az illetékes megyei 
törvényszéknek is bejegyzés céljából. 4

KALMÁR-ROSTÁT minden gazdakörnek.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet gazdaköri 

szervező kőrútján azt tapasztalta, hogy a magyar 
kisgazdák a legprimitívebb gazdasági gépekkel 
is alig vannak felszerelve. A jó termés egyik 
fő kelléke a jó, tiszta vetőmag. Ha a vetőmag 
nincs rostán kiválogatva, a gyom-magvaktól

megtakarítva, egyenlőtlenül kél a vetés, hamar 
gazosodik, a gyom elöli a vetés gyengébb 
részét és évről-évre' gyengül a vetőmag minő
sége. A legelső kellék ezért, hogy az újonnan 
alakult gazdakörök magtisztító gépeket, első
sorban rostákat vásároljanak. A legtöbb és 
legolcsóbb rosták egyike a KALMÁR-ROST A,

Nem fajult el még a székely vé-. Az 
Erdélyi Gazdasági Egylet a műit év szeptember 
havában Sepsiszentgyörgyön falufejlesztési tan
folyamot rendezett a mezőgazdasági kiál itás 
alkalmával. Ugyanakkor szervezkedő értekezletre 
hívta egybe a háromszékmegyei székely fold- 
mivelő népet. A székely nép szép számban 
egybegyült képviselői szeptemberben kimon
dották, hogy a vármegyében megalakítják min
den velamire való községben a gazdaköröket. 
Mint értesülünk eddig közel 50 községben 
alakultak meg a gazdakörök és legközelebbről 
a gazdaköri vezetőket összehívják, hogy a 
gazdakörök vármegyei központját a vármegyei 
gazdasági egyletet megalakítsák és annak vezető
ségét megválasszák.

Az E. G. E. bánáti kirándulásának 
előkészítése. Az idei tavaszon,az E. G. E. 
az erdélyi magyar földmivesek részére május 
végén tanulságos kirándulást rendez a Bánátba. 
A kirándulás előkészítő munkálatait az Arad- 
megyei és a Bánáti Sváb Gazdasági Egyesü
letek voltak szívesek magukra vá lalni. Amint 
a végleges programm elkészül, részletes n is
mertetni fogjuk.

Gyümölcsészeti tanfolyam Kolozs
váron. Az E. G. E. folyó évi április hó 3 — 4. 
és 5. napjain Kolozsváron, az Erdélyi Gazda
sági Egylet Attila-u. 10. sz. alatti székhazában 
gyümölcsészeti tanfolyamot rendez. A tanfolyam 
tárgya; 1. A gyümölcsfatenyésztés, szaporítás, 
nevelés, ápolás. 2. A gyümölcsfák kártevőiről 
és az ellenük való védekezés. 3. A gyümölcs 
szedése, eltartása, értékesítése, feldolgozása. 
A tanfolyam látogatása díjtalan. A tanfolyamon 
nők és férfiak korra való tekintet nélkül egy
aránt részt vehetnek. Jelentkezési határidő 
március hó 31.

Az 1929. évi termésű cukorrépa árak 
kifizetése a marosvásárheiyi cukorgyárnál fo
lyamatban van, sőt a befejezés stádiumához 
köze’edik. A cukorrépatermelői szerződések 
értelmében u. i. a répaárak második részleté
nek kifizetése március hóban esedékes. 

amelyet itt képben is bemutatunk. Ennek ára 
6100 L. Beszerezhető a Hangya fogyasztási 
és értékesíthető szövetkezetek utján.

A másik fontos kelléke a jó termésnek 
a jő talaj munka. Ezt csak jó ekével végez
hetjük. A jó ekével könnyebben lehet szántani, 

kisebb vonó erővel több és jobb munkát végezni. 
Az uj kolozsmegyei gazdakörök közül a torda- 
szentlászlói a héten 25 darab ekét vásárolt, 
amelynek beszerzéséhez az E. G. E. kolozs
megyei osztálya a kolozmegyei Mezőgazdasági 
Kamarától 10.000 L.-ig menő anyagi támoga
tást eszközölt ki.

Az E. G. E. magyarországi gazdasági 
tanulmányi kirándulására 150 résztvevő 
jelentkezett. A társaság március hó 18.-án 
déli 12 óra 34 perckor induló gyorsvonattal 
indul Kolozsvárról külön kocsikban. Az E. G. E. 

' tavalyi magyarországi kirándulására 72 jelent
kezés történt, igy ez idei kirándulás méretei
ben jóval felülhaladja azt. A kiránduló társa
ságot Török Bálint E. G. E. titkár vezeti.

Az E. G.’ E. németországi gazdasági 
tanulmányi kirándulására 7 gazdaifju jelent
kezett, vagyis ugyanannyi, mint a tavaly. — 
A féléves németországi tanulmányútra induló 
fiuk március 23-án indulnak Kolozsvárról a 
déli 12 óra 34 perckor induló gyorsvonattal. 
A gazdaifjak utrainditását Deák István E. G. E. 
gyakornok intézi A Németországba induló ifjak 
Budapesten találkoznak az E. G. E. magyar
országi kiránduló társaságának tagjaival és őket 
Budapesten Török Bálint E. G. E. titkár fogja 
várni megérkezésük alkalmával. — A német
országi útról több gazdaifju lemaradt az idén, 
mert a katonai hatóságok már 18 éves kortól 
nem adnak engedélyt útlevél kiállításhoz, tehát 
soralá kerülésük előtt már 3 évvel nem hagy
hatják el az országot a gazdaifjak.

Tagdijnyuglázás,
Az E. G. E. titkári hivatalához a kö

vetkező összegek küldettek be:
1928. évre 350'— L. tagdíjat és E. G. pótdijat 

fizetett: Brunner K. Válaszút, Fekete M. Torda (300 L.), 
Vm. Oazd. Egyl. Arad (150 L,), Domahidy P. Domahida, 
Lengyel B. Vkamarás (300 L.).

1929. évre 350'— L. tagdíjat és E. G. pótdijat 
fizetett-. Brunner K. Válaszút B-logh Gy. Nysztimre 
(300 L), Tyma F. Korond (líO L). Lat n sz rt. Kápta- 
lanság Nvnrad (150 L), Vm. Gazd. Egy). Arad ('50 L.), 
Szász J. Mvásárhcly, Kolozsvári Gazdasági Egylet, Fried 
D. Szatmár, Domahidy P. Domahida, Gaz iákor Kök is, 
Hit iszö etke/ef Giziimre, Bakay J. Parcza (30- L), 
M y r S. Sza mm, Szilágyi J. Ded ádszéplak, Barna 
Gy. Vála-.zut (300 L.) gr. Dcgenfcld K. Ku-yfalva (150 
L.J, Gaál J. Maksa, Kontz Zs. Migen, Ambro-.i Fischer 
Ncnyed (150 L). Nagy J. Cst rplicza, Kcltz S. Sziget
falu, Lengyel B. Vkamarás (300 L.). Lázár Z. Torda, 
gr. Kendeify G. Hátszeg, Szabó K. Áltiz (300 L.).
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1930. évre 300'— L. tagdijat és E. G. pótdifat 
fizetett; Szabó M. Kolozsvár, Kováts P. Nenyed, Barna 
fiy. Válaszút, Sza ó G. Mkályán, Dancs S. Mcsesztve, 
Scheda Gy. Brassó.

. 1930. évre 350'— L. tagdijat és E. G. pótdijat
fizetett'. Bi ó J- Ksármás, dr. Mü ler Z. Nenyed dr. 
gr. Teleki D. G ’rnyeszeg, Gazdakör Szfókeresztur (200 
L.). Gazdakör Torontálkeresztes, Gazdakör Mocsok a, 
Latin szert Káptalaniak (150 L.), Brunner K. Vá aszút, 
Vm. Gzd Egy. Arad. Szász J. Mvásárhely, Mart ni O. 
Agyéres (1931. évre 50 L) Gazdakör Biharfélegyháza, 
Jeszenszky B. Temesvár, Gazdakör Kökös, Hitelszövet
kezet Gysztímre, Vm. Gaz Evy. Dicsőszenfm-rton 
(1927-"’O évre 600 L ), Manaszy Gv Klopodia 1929 30. 
évre 300 L.) gr. Wass B. Mzáh (150 L), Szibgyi J. 
Dedrádszéplak, gr. Degenfeld K. Kufyfalva (150 L), 
G >ál J. Maksa, Kontz Zs. Migen, Ambrosi, Fischer 
Nenyed, Gazdakör Érkirtvélyes Gazdakör Hosszumező 
(200 L.), Gazd-kör Kovászna (200 L-). S ilágyi S. Bál- 
(esti (200 L), Kopacz B. Gyergyósztmiklós, Gazdakör 
KÖmolló, Hifelszövetkez-1 Papolc, Warga A. Kolozsvár 
(100 L.), Keltz S. Szigetfalu, dr. Darkó A. Koloz.vár, 
dr. Bujanovics R., Fe dmann J. Érmihá yfalva. Gazda
kör Bárót, Lázár Z. Torda, gr. Kend.ffy G. Hátszeg, 
Bojdisz M. Karácsonyitalva, dr. Adelman G. Pankota.

Vegyes közlemények
Időjárás: A botfalusi cukorgyár meteoro

lógiai megfigyelő] állomás az 1930. évi február 
hóra a következő feljegyzéseket eszközölte: 
A maximális légnyomás 724.7 volt február 
28.-án. A minimális 672.9 volt február 7.-én. 
A legnagyobb meleg +18.0° volt február hó
7.-én.  A legkisebb meleg —17.2° volt feb
ruár 14.-én. A február havi átlagos hőmérsék
let — 1.13 volt. A legnagyobb csapadék 4.0 mm. 
volt február 7.-én. A csapadékok egész havi 
mennyisége 5.0 mm. volt. A csapadékos napok 
száma 4.

Leállitja-e üzemét a marosvásárhelyi 
cukorgyár? Ezt kérdi minden termelő az 
E. G. E. Cukorrépatermelői Szakosztályától. 
A helyzet az, hogy száznégy millió L. bünte
tést róttak ki a cukorgyárra adó eltitkolás címén. 
A kormány á büntetést be akarja fizettetni 
mielőtt a kérdésben a bíróság felebbviteli fó
rumai érvényes döntést hoznának, a cukorgyár 
pedig ártatlanságának tudatában nem hajlandó 
addig fizetni, mig jogérvényes döntést nem 
hoznak az illetékes fórumok. A dolog lényegét 
illetőleg csak egy tételt hozunk fel a vád
pontokból Azon a címen, hogy a gyár a ter
melőknek ingyen adja a répamagot kb. 25 
millió lej bírságot rótt ki a pénzügyi hatóság. 
Ha a kormány ragaszkodik a bírságnak a vég
leges jogerős döntés előtt való befizetéséhez, 
úgy a gyár kb. beszünteti üzemét, elenkező 
esetben nem. Ez e hó 17-én dől el.

Külföldi tenyészállatok behozatali 
vámjai. A külföldről behozott állatok után a 
következő vámtételeket állapítja meg az új 
behozatali tarifa. Mének és kancák 5 éves kor 
után darabonként 1500 lej, 5 éves korig 600 
lej, bika 500, tehén 400 lej darabonként. Üsző
borjú 9—24 hónapos korig 200, kos 60 lej 
darabonként. Kan vagy koca 1 lej kg.-ként.

A székelykereszturi kender és len 
feldolgozó gyár beszünteti az üzemét. A 
székelykereszturi „Inul" R. T., mely úgy a 
Székelyföldről, mint a Mezőségről jelentős 
mennyiségű lent és kendert dolgozott fel, be
jelentette az E. G. E.-nek, hogy az idén le
állítja üzemét Az Erdélyben termelt len és 
kender jó minőségű és olcsó. A gyár azonban 
a külföld részére dolgozik és a nyers és fel
dolgozott áru vasúti fuvardija, vámja, járulékos 
taxái olyan magasak, hogy azt az áru nem 
bírja meg. Tehát ime itt egv újabb termelési 
ág, amelyet a magas közterhek végeznek ki. 
Az erdélyi len és kender jó és olcsó, de nem 
bírja meg a közterheket, ezért a gyár érdekelt
sége kivonul Erdélyből. A berendezése eladó. 
A napokban tartottak Erdélyszerte elkeseredett 
hangú gyűléseket a dohánytermelők az alacsony 
dohányárak miatt. A gabonafélékről nem is 
beszélünk. Az ipari növények voltak mindig 
azok, amelyek a gazdát kirántották a bajból. 

A monopol eljárása miatt sok gazda felhagy 
az idén a dohánytermeléssel, a len és kender 
termelők pedig visszatérnek a búza és kukorica 
termeléshez, vagy juhokkal legeltetik nomád 
módra birtokaikat, mert igy legalább nincs 
mivelési költség.

A székelykereszturi tenyészállat
kiállításról. Az Üdvarhelyvármegyei Gazdasági 
Egyesület, mint minden évben, úgy február hó 
28.- án is megtartotta Székelykereszturon te
nyészállat-kiállítását, bikavásárral kapcsolatban. 
A kiállítás sikere közepes. Aránylag kevés (43) 
drb. tenyész- és növendék bika volt kiállítva, 
s nehány tehén és üsző. Fehér erdélyi fajta 
bika egyáltalán nem volt látható. Az árak kissé 
nyomottak voltak és a kereslet is mérsékelt. 
Kolozsvár város részére László Tibor állatorvos 
3 drb. bikát vásárolt. A vármegyénkben szük
séges erdélyi fehérfajta bikák beszerzését 
illetőleg helyesnek vélnők, ha az állattenyész
tési igazgatóság oly községek (Nagygalambfalva, 
Nyikó-vidék némely községe stb.) gazdáinak, 
akik ma is előszeretettel tartanak fehér tehe
neket, — alkalmat adna kifogástalan egyedek 
beszerzésére, hogy igy a megyei szükséglet a 
jövőre vármegyénkben legyen beszerezhető. A 
gazdák körében nagy visszatetszést szült, hogy 
a segesvári mezőgazdasági kamara, melynek 
fenntartásához e megye lakossága súlyos ösz- 
szeggel járul hozzá, a Vármegyei Gazdasági 
Egyesület azon kérését, hogy a kiállítás költ
ségeihez járuljon hozzá, a legridegebben el
utasította akkor, amikor, tudvalevőleg, a nagy- 
küküllő-vármegyei gazdák érdekében súlyos 
áldozatokat hoz. A Vármegyei Gazdasági Egye
sület már régebb megtette a lépéseket, hogy 
a törvény értelmében megyénk önálló mező
gazdasági kamarát kapjon. Eddig e mozgalom
nak nincs meg a pozitív eredménye, de mindent 
meg kell mozgassunk, hogy a törekvés sike
rüljön, mert igy csak fejős tehenei vagyunk 
egy olyan kamarának, amely egyszerűen fittyet 
hány gazdasági érdekeinknek. Varró Elek.

A román tojás tragédiája. A külföld 
újabban nem fogadja be a román tojást, mert 
az nem felel meg a nemzetközi szokvány-mi
nőségnek. Vagyis a romániai tojás kereskede
lem megbízhatatlan. Ennek következtében a 
tojás ára 5 L.-röl 75 banira esett le a falun. 
Hogy ennek milyen közgazdasági jelentősége 
van, a falusi földmivelő nép háztartása és az 
ország szempontja ól, csak akkor tudjuk mér
legelni, ha tekintetbe vesszük, hogy sok száz 
millió tojást exportáltunk eddig is, a sok száz
millió drb. leiben megháromszorosodott a falun, 
ma pedig az egy leit sem éri el a tojás. — 
A kereskedelem lelkiismeretlenségét igy fizeti 
meg a földmivelő nép.

Pele kö/ség felhagy a dohányterme
léssel, mert a monopol vezérigazgatóság ügy
nökei a kisgazdákkal durván bántak, a bevál
táskor pedig a dohányt alacsony osztályba 
sorolták és olvan csekély összeget fizettek 
érte, hogy a tavalyi 39 termelő közül csak az 
a 8 terme ő vállalkozik azjidén dohánytermelésre 
akiket a kötelezettsége, még ezidőszerint reá- 
kényszerit. A 31 Önérzetes pelei kisgazdának 
más községekben is sok kis sőt nagytermelő 
követi hasonló okok miatt a példáját

Földműves iskolát végzett,
intelligens és erélyes gazdasági 
ispánt keresek Aradhoz közelfekvö 
gazdaságba, aki a külső mezőgaz
dasági teendőkön kívül a tejgazda
ságban is gyakorlattal bir Lehetőleg 
bizonyitványmásolatokkal felszerelt 
sajátkezüleg irt ajánlatokat kérek 
„Gazdasági ispán" jeligére 
Rudolf Mosse hirdetőbe, Arad.292

PIAC.
Vetőmagárak Kolozsváron. Tavaszi 

búza 800 L , Árpa 380—400 L., Zab 320—350 L. 
Lóherét ólomzárolva a kolozsvári mezőgazdasági 
kamara 4000 L.-ért ad, lucernát 60 L.-ért. A lóhe
rét és lucernát a kamara saját gépein tisztította. 
A kamara a heremagra 15—20 L. előlege*  
adott az eladóknak. Az értékesítés hasznát a 
termésüket beadó gazdák között kiosztja.

Sohasem lehetett annyi szép ökröt 
látni Tordán, mint a most lezajlott országos 
vásáron. Kereslet azonban nem volt, a gazdák 
hazahajtották a vásárra vitt állataikat. Egy pár 
igás ökörért 24.000 Leit fizettek kb.

Kolozsvári országos állatvásár árai: 
Jármosökör páronként 17—24.000 L., mustra
ökör 16—18.000 L., exportra kész ökör kg.- 
ként 25—26 L., igásló páronként 11—16.000 
L., kocsiló 16—22.000 L., jármos bivaly páron
ként 16—2000 L., mustra 12—14.000 L., juh 
báránnyal 1100—1200 L., bárány 440—500 L., 
kövér sertés 130 kg.-on felül 46—48 L. kg- 
ként, beállítani való 35—42 kg.-os 55—60 L., 
malac 8 hetes 800—1200 L.

APRÓHIRDETÉSEK.
APRÓHIRDETÉSEK ÁRA: szavanként 4 lei. 
Vastagabb betűkkel szedett szavak kétszeres áron 
száipittatnak. Legkisebb apróhirdetés dija 40 lej.

Eladó vagy bérbeadó a Balaton mellett Keszt
hely és Hévíz között egy 4700 öl kiterjedésű bekerített 
kis gazdaság, amelyből 1 hold fiatal termő csemege
szőlő, a többi gyümölcsös, konyha és diszkért. A bir
tokon van egy 4 szobás urilak, garage, istálló, sertésol. 
A birtok kiválóan alkalmas sertés, baromfi és méh- 
tenyésztésre. Cim: Dr. Kukulyevitz József gazd. ak. 
tanár, Keszthely, gazd. ak.

Csabagyöngye, fehér és piros saszla, valamint 
a legjobb borfajta szőlőoltványok kaphatók még 
Schöppner Sámuel volt m. kir. szőlő és borászati fel
ügyelő, E. G. E. tag szőlőoltványtelepén Sövényfalva 
(Cornesti). Kisküküllő vm. 284

Eladó 4000 darab birs körte vadoné 60%-ban 
kézben ojtható és 500 darab Dusie alany. Ára 1000 
darabonként 1000 L. Cim : Mádly András Turda. 288

Eladó 2 % éves nemes vérű Izlandi tenyész bika 
pusztakamarási malomnál. Cim Cámaragul. Judejul 
Cluj.__________ ____________________________294

Szakképzett disz, konyha és gyümölcskertész 
állást keres, mielőbbi belépésre, szezon munkát is vállat 
diszkertek parkírozását, konyhakert berendezését, gyü
mölcsfa takarítást, vértetü iitást stb. Cim a kiadóban. 
___________________________________________ 170

Eladó vagy kiadó három hold fajgyümölcsös, 
szoba konyhás lakással Kolozsvárt a Szent-György 
hegyen. 297

Eladó Fordson traktor kifogástalan állapotban 
kapaszkodókkal, ráfokkal ellátva, Pintscher ekével 
Szilágyi Sándornál Ighiu (Magyarigen). 298

Gazdatiszti állást keres középkorú végzett gazda. 
A gazdaság minden ágában, könyvelésben is gyakor
lott. Gazdaság vezetését szerény fizetési feltételekkel, 
percentes kezelésre is vállalja. Vagy kisebb gazda
ságot keres fixadministrációra. Cim; Kováts Pál Aiud. 
Str. Unirii 4. 300

Nemesitett fajliszta Deodora vető burgonya kap
ható Bállá György Barbos pu. Sánger gazdaságában 
250 lei mm. ab vasúti állomás Sánger. vevő zsákjá
ban. 299

„TRANSyLVANIA"
Faiskola és Szőlőoltványtelep 

Aiud-Nagyenyed.

Nagyobb mennyiségű fa- és szőlöoltvuny 
a legolcsóbb'árban beszerezhetők ro 

Árjegyzék ingyen 266
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Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank RT.
Cluj-Kolozsvár, Pia|a Unirll (volt Mátyás király-tér) 7. szám,
Fiókjai: Temesvár, Dés, Dicsőszentmárton, Gyula

fehérvár, Marosvásárhely és Nagyváradon.
SAJÁT TŐKÉI; 141 MILLIÓ LEJ 
Affiliált intézetei: Tordaaranyosvármegyei Takarék
pénztár rt. Tordán, Alsófehérvármegyei Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár rt. Nagyenyed, Udvarhely
megyei Takarékpénztár rt. Székelyudvarhelyen és 
Székelykereszturon, Szászrégenvidéki Takarék és hitel 
rt Szászrégenben, Népbank rt. Bánffyhunyadon és 
Szamosújvári Hitelbank Részv.-Társ Szamosújváron. 
Minden bankügyletet a legelőnyösebben végez. — 
Engedélyezett devizaboly- — Betéteket elfogad.

Áruraktár a vasút mellett. 3804

Vetőmagvak

gazdasági magvak 
konyhakerti magvak 

virágmagvak 
heremagvak 

legmegbízhatóbb minőségben
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Árjegyzék ingyen!

SALAMON és |TEFAN 
magtermelés és magkereskedés 

Cluj-Kolozsvár, Piaja Mihai Viteazul 
Széchenyi tér 38. szám. 28o

Magtermelő és kísérleti telep: 
Sánnicoare-Szamosszentmiklós

Legkiválóbb minőségű eredeti, Németor
szágból importált konyhakerti és virágmag-. 
vak, kerti, gazdasági, takarmány- és fü- 
C4 magvak állandó nagy raktára, po 
Legnagyobb csiraképesség garantálva. 

Árjegyzék ingyen!
Legkisebb rendelést is azonnal postázunk I 

Eredeti Quedlinburgi, Eckendorfi 
takarmány répamag!

Fajta azonosság garantálva!

Tavaszi ültetéshez gyümölcsfacsemete
igen szép félmagastörzsü, bokor-

§ rózsa, Gledicsia élő sövénynek és 
egyéb faiskolai cikkeket ajánl:

Gazdasági Tanintézet Faiskolája, 
Media$ — Medgyes, Tárnava-mare. 
Árjegyzék ingyen és portómentes.

Az 264
Ambrosi szőlőoltványtelep Medgyes-IVhdia?

Túl. Dr. AMBROSI ALFRÉD 
szállít elsőrangú és garantált fajtiszta minő
ségű szőliőoltványokat. amerikai alany 
vesszőket. — Kérje új árjegyzékünket.

Szőlőoltvány, gyümölcsfa, 
valamint gyökeres rippária porlá- 
lisés berlandieri szőlővesszöket 
megbizhátó helyről telepítsünk.

Ajánljuk 20 év óta fennálló telepünkről: 
garantált fajtiszta minden beteg
ségtől mentes dusgyökeres sző
lőoltvány és gyümölcsfáinkat.

Tekintettel az évi nagy keresletre igyekezzék ren
deléseit mielőbb hozzánk juttatni, minthogy a múlt 
évben nagyon sok vevőinket nem tudtuk kielégíteni. 
Árjegyzéket kívánatra díjmentesen küldünk mely 
a szőlőülteiésről valamint a káros növények ir
tásáról sok hasznos tudnivalókat tartalmaz 
Székely Gábor és Tsa. szőlőoltvány és 

gyümölcsfatelep Diósig in Bihor.
278. ' - 

SOK HEVER A FÖLDÖH!
Ezt gyűjti helyettünk össze a

mely óriási tojáshozamával állandó, 
biztos jövedelmet hoz. Gazda, tiszt
viselő egyaránt tarthatja, kicsiben kezdve 

is vagyonná szaporodik.
Kérje képes ismertetőnket!

ARANYHEGYI TÖRZS1ENYÉSZTÉS
NAGYTÉTÉNY (Budapest me llett),
Keleteurópa legnagyobb és legmoder
nebb, államilag ellenőrzött mintatenyé
szete, világhírű holland tojókkal. 

3oi Látogassa meg!

Szállítunk 279
elsőrendű nemes szőlőoltványokat 
és saját napos hegyi fekvéaü amerikai tele
pünkről származó alanyvesszőket. — 
Árjegyzéket ingyen küldünk.
Gazdasági tanintézet Szölőoltvány telepe 
Media§-Medgyes. Telefon: 104 sz.

e e e e-
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.......... ~ e 
Lucerna- és lóheremagvak, 

arankamentes államilag olomzárolt 
Zöldség- és virágmagvak 

garantált fajtiszta és csiraképes 
Fű- és heremagvak állandó rétek 

és legelők bevetésére 
Takarmányrépamagvak eredeti 

behozatal közismert tenyésztőktől 
Műtrágya 
Kertművelési és méhészeti 

Cikkek nagy választékban
Raktárról szállít legolcsóbb ár melleit az 

Erdélyi Szász Gazdasági 
Egyesület árucsarnoka 

S i b i u
Sürgönyeim: Verkaufshalle Sibiu. 

Telefon: No. 200. Árjegyzék ingyen.
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A tengerÍMtöbbíermelés
alapfőfeltétele: bőtermő, megbízható, tökéletes vetőmag!
A „FŰNK BROS“ világos sárga, dús olajtartalmú, lófogu nemesitett eredeti vetőmag 100% csiraképes és 

utolérhetetlen biztos többtermés.
A „FŰNK BRQS“ nemesitett lófogu tengerivetőmagvak az Egyesült Államok Földművelési Vetőmag

ellenőrző osztályai által felülvizsgálva, eredeti amerikai csomagolásban szállíttatnak
A „FŰNK BROS“ nemesitőtelep kizárólagos képviselője Közép-Európa részére:

Szűcs Zsigmond, Budapest VI. Teréz-körut 26.
293.

Felvilágosítással szolgál és rendeléseket elfogad a Romániai képviselet:

Satumus Kereskedelmi Válialat Sft. Gheorghe (Sepsiszentgyörgyi.

Nyomatott a Minerva R.-T. könyvnyomdái műintézetében Cluj—Kolozsvár (Brassai-ucca 5. szám.)


